

楊宛君生死戀

(本文插圖刊第2、53—58頁)

● 汪佩蘭

水榭驚豔平生快事

四川名流中，人們都說楊森多內寵，他一共有十三位太太，曾在四川督軍兼省長，是武將之中擅以風流自賞者。又說中國畫家「五百年來第一人」張大千居士，也有八位夫人。此說見諸報章，大千居士聞後不禁哈哈大笑，頻道：「要打個對折，要打個對折！」

八位夫人打對折，那就是四位了。而在這四位夫人之中，唯一被大千自己一見鍾情，曾謂：「若得此佳人，可謂平生快事」者，厥為民國二十四年夏天，在北平初相識的楊婉君。大千居士對這一位北國佳麗，應該說是頭一個因主動追求自由戀愛而結合的終身伴侶，生死戀人。

民國二十四年夏天，楊婉君與一位女同學到北京中山公園打乒乓球。走向水榭，水榭正在舉行畫展，走廊上有一個大鬍子邀請她們看畫展，北京「晨報」記者于非闇在旁介紹說：「畫展是爲這位張大千先生舉辦的。」於是張大千在前帶路，詳爲楊婉君講解。聽者入迷，講者更是喜得眉飛色舞，因爲他早就愛上了楊婉君。看過畫展，張大千顯得精神百倍，特別慇懃，他請兩位小姐在公園茶肆裏飲茶，于非闇作陪，大千說：「

楊小姐的大鼓唱得太好了，聽來感人肺腑，對我的繪畫很有啓示。」婉君嬌羞地望着大千，其人目光炯炯，充滿熱情，一縫黑色美髯飄拂胸前，談吐文雅，愛慕之情不禁油然而生。臨別前，大千說：「楊小姐，有空請來舍下作客。」于非闇在旁打起了邊鼓：「大千先生住在頤和園聽鶯館內，好景緻，去玩玩吧！」張大千目送婉君離去後，央求于非闇說：「請多幫忙。」于非闇滿口答應：「一定一定。」

兩天後，于非闇拿了一幅仙女圖到楊家，對楊婉君說：「張大千聽說你喜愛他的畫，特地把我這幅畫送給楊小姐。」婉君接過來一看，是位神采飄逸的美人兒，臉型身材都和自己相像，不由一陣臉紅。于非闇說：「大千請您明天到頤和園賞景。」于非闇走後，楊婉君暗自思量：「看來張大千對我有意，他大我十九歲姑且不論，他的妻室能容我嗎？」楊婉君，民國六年（一九一七）農曆四月十九日出生於北平。父親是一位彈月琴的老藝人。婉君聰明、漂亮，十三歲登臺演唱京韻大鼓，是北平城南觀音寺清音閣的曲藝演員。她聲音嘹亮清脆，姿容嫋嫋美艷。有一回，張大千到清音閣，看見婉君正在臺上唱「黛玉葬花」，她一擰鼓槌，像天女散花般露出一雙玉手，纖柔、細嫩，誠如古人所形容的：「葱蘋葉黃，白如脂玉」惹人憐愛，令人垂涎。張大千想：「若得此佳人，可謂平生快事。」只恨無緣相識。

送入洞房如願以償

自從在中山公園水榭畫展場中相識後，楊婉君與張大千形迹漸密，接觸頻繁，感情日漸深厚，真箇成了郎有情來姐有意。一天，大千在昆明湖畔，陪婉君觀魚，婉君看着一羣自由自在嬉戲的魚兒，喜不自勝地喊：「大千，你看它們多快活。」張大千不看魚，却看着婉君，充滿激情地說：「明天我請于非闇到你家求婚。」婉君低頭不語。張大千扶着她體貼地說：「我知道你擔心什麼，請放心好了。」正是：心有靈犀一點通，衷曲盡在不語中！

去到楊婉君家作媒的，除了于非闇，居然還有大千的夫人黃凝素，于非闇說動了婉君的父母，黃凝素更促使婉君下定決心。她說：「好妹妹，你這一來，就算幫了我的忙了。我孩子多，脫不開身，大千到哪兒去也不能陪着。你若來，我可以專心專意看孩子，大千去哪兒也有個伴兒。」黃凝素瓜子臉，薄嘴唇，廣東人，相貌討人喜歡。

中。婉君見她親自來求，父母業已同意，她就欣然應允了。

民國二十四年十月某日，楊婉君家大宴親朋。

婉君着粉紅色絨旗袍，頭披白色輕紗，由兩名女童牽紗，在紅地毯上輕移蓮步，踏上迎親小轎車，她事先跟大千說好，不乘花轎，由妹妹與黃凝素陪乘轎車而歸。當她緩緩下車，各界名流在禮堂門口恭候，樂隊奏樂。張大千長袍馬褂，全身新衣，上前迎接婉君新娘。一拜天地，二拜父母，三拜來賓。衆賓客把一對新人送到東交民巷的德國飯店張大千租的房間，洞房花燭，兩人坐在柔軟的席夢思床上，大千幫婉君卸裝。他望着黛眉似遠山，明眸如秋水的婉君，摟抱着她的楊柳小腰，含情脈脈說：「今夜我終於如願以償了。」

新婚不久，婉君與大千乘法國客輪去日本東京渡蜜月，在頭等艙裏，卿卿我我，大千說：

我把你的婉字改成宛，叫你楊宛君好嗎？」婉君柔媚地說：「你認爲好就行。」東京之行宛君學會了些日語，以後正好派上用場。

婆媳之間時生齟齬

大千、宛君旅日歸來，先到蘇州網師園拜見張大千的母親曾友貞。網師園裏飼養着貓、狗、猴、鸚鵡，池塘裏養着水獺。他們的汽車司機在路上拾到了隻小老虎放在汽油桶裏，送給大千的二哥張善子。善子把小老虎交給家人餵養，不讓老虎見血。小老虎長成一隻大老虎，自由自在地在家中出入。

大千的母親曾友貞出身名門，篤信基督教，擅長繪畫。治家嚴，規矩多，宛君到廚房必經過婆婆的寢室，如不入室請安，被婆婆看見就得挨罵訓。

宛君初到張家很不習慣，夏天炎熱，她陪婆婆的寢室，如不入室請安，被婆婆看見就得挨罵訓。

千出門看朋友穿短袖衣服，回家拜見婆母須換長袖衣服，否則又要受責罵。

一天早上，宛君向婆婆問安，曾友貞正讀聖經，看不見大千，不悅地說：「你還知道來看我

，八老子呢？」宛君回答：「在畫畫呢。」曾友貞說：「是你不讓他過來？」宛君一聽動了氣：

「啊，是我不讓他過來的。」曾友貞見兒媳婦胆敢頂撞婆婆，伸手打了宛君幾下。宛君轉身掀開門簾跑出去，曾友貞怒未息，拿着聖經追出來。宛君迅速爬到杏樹上，大千的「結髮」夫人曾慶蓉出來幫腔數落宛君，宛君大聲說：「我嫁張

大千時，根本不知道有你。」邊說邊摘杏子吃，曾友貞急說：「要摔死你的，你還不快下來。」

宛君不依，還說：「你手裏拿的是什麼書啊？怎麼老是罵人呢？」大千聽見外面吵嚷，放下畫筆，從屋裏走出來，恭敬地對母親說：「宛君不懂事，請原諒她吧。」曾友貞怒說：「你總是替她講話。」宛君一見大千，在樹上放聲哭泣說：

「你看你媽無緣無故打我……。」

大千輕言細語把宛君哄下樹來，帶回房裏，

小心地爲她揩乾眼淚，宛君抽泣著說：「別管我了，你快畫吧！」宛君看大千滿臉汗珠，又趕緊

，從屋裏走出來，恭敬地對母親說：「宛君不懂事，請原諒她吧。」曾友貞怒說：「你總是替她

大千輕言細語把宛君哄下樹來，帶回房裏，

小心地爲她揩乾眼淚，宛君抽泣著說：「別管我了，你快畫吧！」宛君看大千滿臉汗珠，又趕緊

替大千擦汗。

夏天作畫，大千須穿麻紗衣裳，爲的是怕汗

的。宛君拿著髒衣服放在走廊裏，曾友貞看見，大聲說道：「你快給他洗。」宛君原本打算洗的，一聽婆婆講話，便大聲說：「不管。」曾友貞說：「你在我家就得給他洗衣服。」宛君說：「

洗不洗在我自願不自願，你要我洗我就不洗。」

大千夾在母妻之間左右爲難，帶著宛君離蘇州去上海。到了上海第三天，他要宛君帶兩百塊錢、一籃水果回蘇州探望母親。

宛君提著水果籃，走到曾友貞房門前，聽見她正對曾慶蓉罵宛君：「八老子不給我錢，都是她挑唆的。」宛君掀開門簾進去說：「阿婆，大千要我給您送水果和錢來了。」曾友貞轉怒爲喜道：「宛君，我說你真好。先弄飯吃，再拿些實用的東西，乘晚車回去吧。」宛君說：「謝謝阿婆，不用拿了，我就走。大千會常常給您來信的。」

宛君返回上海，對大千講回家的經過，大千笑說：「誰也拿你沒辦法。」

民國二十五年十一月，大千偕宛君遊華山途中，接到西安綏靖公署主任楊虎城的電報，請他們去西安小住數日，大千夫婦倆欣然接受邀請。

大千與宛君從華山下來，見到楊虎城夫婦親來迎接，心中很感激，四人同到西安，大千夫婦就住在楊虎城家裏。

當時蔣中正委員長說要到西安視察，市內實行戒嚴，不許通行。火車站張燈結綵，西北剿共副司令張學良與楊虎城身着戎裝，率儀隊在火車站迎接，接不到委員長。忽然有人來報：「委員長乘民航機已到機場。」原來，蔣委員長怕不安

全，對張、楊兩人撒了個謊。

張學良在楊虎城家裏見到張大千忙說：「請先生給我畫張畫吧。」大千說：「我剛接到余叔岩的電報，要趕回北平看他的告別舞臺戲『打棍出箱』哩！下回再畫吧。」張學良說：「你畫完了，我開專機送你回北平。」大千感於張學良的盛情，偕宛君同到西安新城金家巷張副司令公館，在紫檀木大理石桌上，楊宛君為大千鋪紙、研墨。大千揮動彩毫，不久一幅雄偉的華山圖躍然

紙上。張學良稱讚說：「先生乃神筆也。」大千謙說：「將軍過獎。」大千用兩隻手指拎著畫到壁爐邊去烤，靠得太近，火舌燎著了畫，又燎著了他的長鬍子。張學良與楊宛君連忙上前幫著撲滅。張學良說：「好了，好了，別著急了，下回再畫吧。」大千看看牆上的時鐘說：「戲看不成了，我重新畫一張吧！」張學良喜不自勝的連說：「謝謝，謝謝。」楊宛君急忙重新理紙，陪侍大千作畫，於是一幅更為壯觀的華山圖出現在紙上。

後來余叔岩對大千說：「你沒來看更好，我不是想像中的余叔岩了。我遭壞人暗算，在箱子裏釘了釘子，挺了兩挺沒挺出來，最後不顧疼痛挺了出來，釘子刺傷了脖子和胳膊，掛了彩！」

我的成功離不開你

在北平，大千與宛君先後住過童子胡同、羅弦胡同等處。不論住在城裏哪兒，他們仍常到頤和園聽鶯館的「夏宮」。

在聽鶯館廊前，大千養了一隻黑色鸚鵡，名

喚「料哥」，善學人語，一會兒「張大千嘆口」

，一會兒「張大千電話」，一會兒「程硯秋到」，「程硯秋到」、「張嫂，拿水來」。褓姆張嫂常被料哥誑騙，罵料哥：「討厭！」於是料哥又多學了一句：「討厭，討厭。」張大千是文人雅士，聽不得粗言穢語，料哥從此失寵。

大千喜歡陪宛君逛驃馬市、琉璃廠、榮寶齋。宛君體態嬌娜，偏好男裝，她穿毛料西裝，戴禮帽，不知情的人以為是大千的公子。一天，大千、宛君去到榮寶齋，見一玉石生成竹子依山模樣，端立架上。宛君愛不釋手，榮寶齋老板忙說：「太太喜歡就拿去吧。」宛君問：「要多少錢？」老板連說：「不要，不要。」令伙計用錦盒裝好，親遞宛君手中。出門後，大千說：「他們不要你的錢，是要我的畫啊。」大千隨即送給榮

寶齋兩幅山水圖，作爲回贈。大千親手在那塊美玉上篆刻「宛君」二字，宛君一直珍藏在身邊。

往後動亂的半個世紀，她失去了一切，但這枚玉章她始終保存，紅衛兵也未曾把它搶走。

當時有些四川人到北京去謀差事，找不到工作又想回四川沒旅費的就來找張大千。大千總是對來訪的鄉親說：「現金我沒有，給你畫張畫送到琉璃廠去賣吧。」來人等着，彩筆一揮而就。

宛君深深瞭解，張大千的手，其實就等於是千當常對宛君說：「錢就在我手裏。」宛君說：「是的不錯。」

大千常偕宛君遊名山大川，跋山涉水，不論

多累，心情都異常愉快。走到大千喜歡處，大千

就說：「這兒很好。」宛君忙幫他打開畫本，大千立卽寫生，回到住處連夜畫，有時畫得很晚，睜得眼睛都睜不開，每逢這時候，他就對宛君說：「快給我剝點東西吃。」宛君心疼地勸說：「你明天再畫嘛！」張大千說：「我必須一口氣畫

下來，明天就沒這精力了。」以後大千要畫畫，宛君就在旁邊擺上幾碟葡萄、落花生等大千喜愛的零食。

時間一久，宛君把畫紙一鋪，就知道大千會從何處下筆。大千尚未下筆，她似乎看見雲海從紙背透上來，不由脫口而出：「你老畫華山。」「不，我畫黃山。」但停筆一看，畫的還是華山，大千對宛君說：「你看熟了，我的成功離不開你。」

處變不驚智救大千

民國二十六年七月七日，日本軍閥發動盧溝橋事變，全面侵華，烽烟四起，廬舍爲墟。日寇佔領北平，住在頤和園聽鶯館裏的大千與宛君，

非常焦急，他們身邊還有黃潔素生的兩個孩子。大千說：「你帶着孩子立即進城，婦道人家不引人注意，你進城後叫紅十字會派汽車來接我，以後再作打算。」宛君與隔壁一位正準備逃進北平城的鄰居化裝成村婦，一人騎一輛自行車，後面各馳着一個孩子，急急忙忙馳向北平城裏。傍晚時分，宛君一行到達西直門，只見城門緊閉，兩名荷槍實彈的日本兵惡狠狠地把守着，一個穿黑

府綢大褂的漢奸彎腰駕背地站在旁邊。要後退，

沒有路。宛君只好壯着膽子，硬着頭皮走上前去。
漢奸問：「你們是幹什麼的？」「我們是城裏人，看親戚回來晚了，放我們進去吧。」日本兵卸下刺刀槍對着楊宛君。宛君急忙把漢奸拉到一邊，塞給他一點錢說：「都是中國人，您幫說兩句好話。」又指着自行車把上綱宛君的兩條美國烟：「這個您拿去。」漢奸打開包袱翻看，只有幾件小孩子換洗的衣裳。拿着兩條烟走到日本人面前說：「她們是幹活的良民，這是送給您們的。」兩名日本兵互相看了看，一個點點頭，另一個向着城門樓上喊了幾聲，一會兒，西直門城門開了，一條窄縫，楊宛君兩人急忙推着孩子鑽了進去。

後來日本兵封鎖頤和園，把園中居民趕到排雲殿前。一名大佐，手按着武士刀指着張大千，

「你出來！」身穿藍布長袍的張大千從人羣中走出。

「你是國民黨監察院長于右任。」張大千用手指着自己說：「我不是。」

「大爺子，他的爺子大大的。」「我是畫畫的。」

「大佐出生於文官家庭，喜歡附庸風雅，最好中

國字畫，於是說：「你會畫畫？」

「你一個人出來？」

「我會畫畫。」

「你畫給我們看看。」

「我提不起筆來。」

「我會畫畫。」

中
外

雜
誌

日本人開出路條寫着：楊宛君，女，北平人，廿二歲，已婚，雙程兩星期，上蓋日本憲兵司令部章。宛君隻身到天津，託張大千的學生買輪船票。當時平津一帶，人人亟於逃離淪陷區，奔向大後方，華洋客輪，一票難求。張大千的學生僅祇幫她買到了一張貨船附搭旅客票。正在爲難，宛君劈手就把船票拿過去，絲毫不以爲意的說：「貨船上有旅客，我就坐得。」學生還在不放心，喊了聲：「師母……」宛君接口就說：「我再不走，只怕走不成了！」

天津塘沽港一艘舊貨輪甲板上，坐着女扮男裝的楊宛君，她穿淺灰色西服，白襯衫打深藍色領帶。身邊鋪着涼席，涼席上放着白色鋪蓋卷。

周圍擠滿了難民乘客，船還沒開，她就從口袋裏掏出路條，撕個粉碎，丟進大海。老貨船在茫茫海上顛簸行進。天黑了，宛君眼着橫七豎八躺着的乘客，咬咬牙，躺在涼席上，蓋上白被子，睜着雙眼，心中無限淒楚。婚後，她無論到何處都有大千在身邊。這次獨自遠行，而且身負重任。她腦海裏想起臨行前大千擁抱着她，焦灼擔心的眼神，「無論我出什麼事，你千萬不要回來。」

大千的聲音迴響在身邊。「大千怎麼樣了？日本人會不會下毒手？」她閉上眼睛，想忘去日本人猙獰的面目，可是怎麼也忘不掉。兩三天的路程竟走了七天七夜。楊宛君抵達上海，乘黃包車到西門馬浪路西城里十七號一座兩層樓小洋樓。這房子是張大千從一個商人手中買來的。四嫂聽見有人按門鈴，開門一看，不由怔住，這頭髮蓬亂風塵僕僕的少婦是誰呀？「四嫂，我是死君。」

「哎呀，你怎麼這般模樣，快快進來。」過幾天

，宛君給大千拍電報說：「你要的畫還有些找不着，必須你自己來找。」又過些時寫封信謊稱

：「四哥已在北平，你回來找畫完畢，帶四嫂與我同回北平，否則兩個女人行路實在不便。」這

樣延宕了一個多月。日本人上門逼畫，大千拿宛君的電報和信給日本人看，看後果然深信不疑：

「給你開個路條，限你一星期返回。」「十天吧，有的畫在蘇州，我要去蘇州拿。」拿到路條，

大千給宛君拍發電報說：「即日起程來滬。」

宛君接到電報欣喜若狂，那些日子，她時刻

在爲大千擔心，將要重逢了，萬分高興。四嫂見

宛君在梳粧臺前勻施粉黛，含笑說：「人未到，先打扮起來。別擔心，他一來你就胖囉！」宛君

紅了臉說：「四嫂，這兩個月够我受的了，你還拿我開玩笑。」四嫂看着貌美如花的宛君嘆氣

道：「以後恐怕更有你受的呢！」大千到達上海，夫妻相逢，悲喜交集，大千忙說：「快收拾行李，回四川去。」

大千和宛君帶着兒子羅羅從上海乘船到香港

，一行三人住在一位朋友家，他們決定回四川。

乘火車先到廣西梧州。一架日本飛機丟炸彈丟在他們的住所附近，幸好沒爆炸。他們不敢久留，匆匆又趕到貴陽。日本飛機又轟炸貴陽。大千、

宛君帶着羅羅衝出貴陽飯店，鑽進門口大榕樹的樹洞，羅羅嫌髒，不肯進去，宛君用背欹壁，將羅羅抱入懷中，三人抱成一團，躲過了空襲。

青城小居口占

民國二十七年，九死一生的張大千與楊宛君，小兒捕蝶知宜畫，中婦調琴與辨聲。

成都灌縣，坐滑竿到青城山，租下「上清宮」後院，一間三通的廟房成了大千的畫室。宛君細心佈置一番，夫妻安定下來，大千時年四十歲。他

偕宛君上山散步，走不多久，宛君便嬌喘咻咻起來，大千說：「我要在這兒蓋所亭子，供遊人休息。」後來他出錢蓋了一所精美的八角亭，又在

「上清宮」周圍滿栽梅花。大千的另兩位夫人黃凝素和曾慶芬隨後又相繼到了青城山。

青城山是全國馳名的道教觀宇所在地，人說「天下名山僧佔多。」可是四川灌縣的青城山，成都西郊外的「青羊宮」，新津縣郊的「純陽觀」，却是道教的天下。

「上清宮」在青城山的最高處，也是最大的一座道觀。大千一家在此質居數室，一住便是三年，那正是「抗戰」的前中期。自然，他一家有時也去一百華里外的成都走動走動，聽聽川戲，看看老朋友，吃吃有名的飯館，住幾天後再回到青城上清宮。那時的交通工具只有人力車最便利，連三輪車都沒有，後來才有了成都到灌縣的長途公共汽車。可是上青城山，尤其是要上最高處的

「上清宮」，那就非乘坐兩名轎夫抬的簡單竹轎，川人稱爲「滑竿」的便是。大千在青城山「隱居」這一時期，生活得非常逍遙自在，除了遊山，作畫，接待遠來拜會的老友之外，也讀了不少古書。

祇是從詩詞上看去，大千的造詣與進境，成就不凡，試從下面幾首律詩和絕句即可大爲欣賞。

食栗不謀腰脚健，釀梨長令肺肝清。
竭來百事都堪慰，待挽天河洗甲兵。

這一首七律，原是初稿，後來又易稿爲：

萬里飄蓬一葉輕，竭來猶得住青城。
兒捕粉蝶知宜畫，妾整朱絃與辨聲。

食栗不謀腰脚健，釀梨聊令肺肝清。

秋來百事都堪慰，待挽天河洗甲兵。

上清宮

濯纓初謁丈人君，擲筆還尋誓鬼文。
懸樹六時飛白雨，半天一整染紅雲。

恰逢道士暗然笑，偶說長生術在勤。

我欲真形圖五嶽，祇愁尚塵濁紛紛。

青城第一峯

百劫歸來謝世氛，自支殘夢掛秋雲。
樹連霄漢高臺迥，衣染烟霞寶殿薰。

萬派爭流來足底，一身孤置絕人羣。

諸天自罷聲聞想，磬咳何教下界聞。

像這樣的好詩，可以說直追工部、放翁，不讓古賢專美，大千對青城真是夢寐不忘，遠遊異國他鄉，時夢青城，試鈔錄三首爲證。

(其一) 紅葉小鳥

奪眼驚秋早，熊熊滿樹翻。

坐花廻病客，灑血泣辱魂。

青城在萬里，飄夢結靈根。

(其二) 青城老人村

投荒乞食十年艱，歸夢青城不可攀。
村上老人應已盡，含毫和淚紀鄉關。

(其三) 青城山

沫水依然作亂流，味江難望蜀醪投。

平生夢接青城宅，擲筆還羞與鬼謀。

宛君與黃凝素陪大千畫畫，大千說：「我要

畫一位仕女。」兩人爭著猜畫的是誰，大千捋着鬍鬚笑說：「你們都未猜對，我畫的誰也不是。」

「大千揮動手腕，勾出一美女身影，正要點睛，

曾慶蕊蹬蹬的走了進來，她體態較胖，脚步重

些，震得青石板「格格」作響。大千畫筆一歪，

眼珠流了出來，大千氣得把畫撕了。

楊宛君隨大千上青城山最早，又是爲大千所

鍾愛；大千作畫時，不論大件小品，端水盤，遞

畫筆，牽紙磨墨，都由宛君服其勞。後來才去了

曾黃二位夫人，但在作畫上，仍舊是宛君負責。

沙漠生活兩情繩繩

民國二十九年，大千與宛君、黃凝素、大兒

子心智到了敦煌。大千驚見敦煌絕世之作，連嘆

：「發現晚了，發現晚了，早該來啊！我一輩子

都畫不完。」因爲作畫量太大，他們一行再折返

蘭州，大千寫信叫親朋遠來，要蕭建初（大千女

公子張心瑞之夫）、張心德（張善子之子）、上

海市著名的工筆畫家謝稚柳等與他共同開發敦煌

的喇嘛，他們自幼從師學藝，會磨製顏色、繪製

畫布、燒製木炭條，製金粉、畫筆等等，有兩位

年長的還善畫工筆色彩宗教畫。

黃凝素回蘭州後產一女，行動不便。第二次

再到敦煌，陪大千前往的女性只宛君一人。宛君

回小說體寫這一回合的精采題目如下：

「一氣隱無蹤，雲山日落。」

千峯尋不見，燈火宵明。」

據易君左的敘述，原來大千一氣出走後，入

夜不歸，這樣才嚇壞了「三太」，急着動員全家

，並且和易先生商量如何是好？

後來決定動員全家，和寺中年輕道士，外加

易君左，大家打着燈籠火把，在山上附近各處尋

找。後來好不容易遠在山腰有名的「天師洞」旁

的一個小山洞中，祇見大千面壁而坐，旁若無人。

大家欣喜若狂，又勸又陪罪，請他打道回「

府」。後來據說還是由黃夫人跪下陪罪認錯，這

樣才結束了這幕小小的「悲喜劇」。

中，忘了旅途的勞累，環境的險惡。

他倆把家安頓在廟裏，廟門前一條小河，河水流過處露出一片鹽鹹地。帶的罐頭吃完了，吃咸菜，這話音還未完，心裏暗想：「

他倆把家安頓在廟裏，廟門前一條小河，河水流過處露出一片鹽碱地。帶的罐頭吃完了，吃了鹹菜。宛君看着日漸消瘦的丈夫，心裏暗想：「要讓他有新鮮蔬菜吃才好。」忘了旅途的勞累，環境的險惡。

進帳，藏女深深行禮，兩個小孩熱情地請宛君坐下。藏女拿起一隻銀碗，抓把乾馬糞，「滋滋」地擦，擦起大衣襟，「呸呸」往上吐幾口唾沫，邊吐邊擦，藏女又用奶茶涮了涮碗，宛君咬着牙，端起碗一飲而盡。

張大千厭煩交際應酬，國民政府副主席席立法院長孫科開汽車，帶衛士來也拒不接見。一天黃凝素帶着孩子們在門口玩，旁邊有三侄媳張心毓。一個腳蹬草鞋的雲遊僧人要見大千。黃凝素上下打量這位行者，不肯讓他進門。大千走出來一看，哎呀一聲，與那和尚緊緊抱在一起，親熱非凡，他對黃凝素、張心毓說：「這是出家的

宛君與大千商量，她說：「種些蘿蔔、白菜，好嗎？」大千拍掌贊成說：「太好了。」宛君從蘭州買來菜種，栽種在廟前的碱地上。用河水澆灌，種子發芽成長，開始有蘿蔔、白菜吃了。宛君十分喜悅。夏天，宛君把幾張席子支在河床

裏，圍成「密室」，天天在「密室」洗澡。冬天，把河裏的冰敲下來，貯存在廟的伙房裏，用時化開。用水來源困難，洗長髮過於費水，宛君忍

玉門淮礦的工人們運輸食品菜蔬，總要送些給大千夫婦，大千感謝工人們的好意，常畫些畫回送他們。

住在敦煌二年六個月後，大千滿載而歸。他所有的畫都由宛君保管。爲了還貸款，開畫展賣畫。民國三十三年在成都辦敦煌畫展，門票一角

旁觀的人忍不住大笑，宛君强忍着眼淚，大千安慰她：「再騎一回，記住，駱駝起身時先抬後腿。」宛君終於學會了騎駱駝，她愛聽「剛鋸鋸」。

剛銀銀」的駱駝頸鈴聲，好似美妙的音樂。

有一天，隔壁的王太太領着兩個孩子，衣衫襤襤，風塵僕僕，想拿些東西換些吃的，他們哀求說：「我們的糧食被哥們偷了。」

克人搶去了。」大千對宛君說：「不要他們的東

西，送他們一袋麵吧。」宛君想：送麵給他們，他們不會做。立時挽起袖子，和麵烙餅，藏胞接

過大烙餅感激得淚水直淌。他們的帳篷離廟很近，藏女請死君去喝奶茶。宛君怕不衛生，大千說：「妳不去喝，她會用刀插了自己。」宛君應邀

畫；說一個月前預交了十兩黃金。大千叫人取來賬本一看，果有此事。他對來人說：「請過幾日再來。」過幾日，那人再來，看到的是一幅長六尺、寬三尺的畫軸，畫中一個黃色的地球上立着一隻振翅欲飛的紅色雄鷹，這是一幅表現黃埔精神的名畫。

畫；說一個月前預交了十兩黃金。大千叫人取來

名流畫家葉淺予、謝稚柳等與大千住在成都，劉君里管賬。有一天，一位黃埔軍校學生來取

晴天霹靂浪打鴛鴦

大學生在新民晚報撰文說門票太貴，買不起。大千耐心地答道：「這批畫能畫成並展出，前後共耗資十幾萬大洋，希望諸君諒諒。」

長期的勞累和茹苦含辛，宛君患了乳腺癌。民國三十五年，抗戰勝利後，大千送宛君重返北平，宛君留在父母身邊治病，除了患乳腺癌，還

患胃病。她接到大千自成都來信，說想再去敦煌，對榆林窟進行臨摹，她不顧體弱多病，立即回到成都。宛君到了成都，時局大變，中共擴大叛亂，大千無法再去敦煌，大千的家庭也起了大變。

黃凝素、楊宛君分開住了。宛君與曾慶蓉夫
人住在一起，當時的地點叫沙河鋪。

有一天，張大千突然來到沙河鋪，看見曾慶葵只給宛君一碗湯喝，皺起眉頭急問：「怎麼就吃這個？」曾慶葵辯解道：「宛君感冒了，不能

晴天霹靂浪打鴛鴦

中吃油膩的東西。」「感冒也不能就吃這個呀！」

她，深情地看了她一眼，依依不捨地走了。這一

外，宛君插嘴說：「我們每天都吃這個，不是離芭豆雜就是泡菜。」待到宛君單獨與大千在一起時，大

別，竟成永訣。

千勸宛君要忍耐，提筆給宛君寫了三個字「忍爲高」，掛在堂屋中央，說：「聽我的話，不要與她計較。」宛君流着淚水說：「好。」

宛君到黃凝素處串門，黃凝素說：「我要跟

大千離婚，我勸你也早作計較，咱們一起與他離

婚算了。」宛君已看到自己悲涼的前景，可是舊

日的情愛仍然在溫暖着宛君，她存着幻想，大千

能再回到她身邊？大千以前不也開過李秋君、春

紅等桃色事件嗎？日子後來仍然美滿。宛君斬釘

截鐵地說：「不，我絕不離婚。」黃凝素又勸說

了宛君兩次，見宛君不爲所動，宛君說：「我是

北方人，離婚後無法回去見父老鄉親。」黃凝素

則決心與大千離婚。

張大千問宛君：「黃凝素跟我分開了，你打算怎麼辦呢？」宛君苦笑說：「我不離婚。」大千點頭稱謝。然而由於時局動盪，成都危急，張大千不得不離開危城。

成都淪陷街道學習

民國三十八年張大千帶着年輕貌美、溫柔體貼的徐鴻賓（後來大千替她易名爲「雯波」）去印度。行前，給宛君留下幾兩金子、幾擔米、幾百斤柴炭。共軍進攻成都，砲聲隆隆，徐鴻賓在機場上等張大千。大千特別去到楊宛君的住處道別，宛君溫柔地把頭靠在張大千胸前，任由大千激動地把她緊緊摟在懷中，大千終於還是放開了

大千回信說：「四川潮濕，不易保管，交出去保管也好。」

民國四十一年經楊宛君手獻出了二百六十幅

敦煌臨摹圖。四十二年，楊宛君到衛生學校學習

半年，被分發到診所工作。診所歸屬「貴陽鐵路

醫院」，共幹發現宛君原是曲藝演員，於是將她

調到「鐵路文工團」當演員。

宛君多年的顛沛流離，辛勞成疾，加上她對

大千刻骨銘心的思念，病體更爲虛弱。四十七年

，宛君在一次演出中暈倒在地上，她得了急性闌

尾炎。幸虧歌唱家郎毓秀的「愛人」蕭醫生對她

進行搶救。這位法國留學醫生爲她作了切除手術

，手術後讓她吃了六個胎盤和幾隻甲魚，才挽救

了她垂危的生命。「鐵路文工團」毫無理由地讓

她退了職。

宛君的好友王清華於民國四十七年（一九五八年）六月因病停薪留職在家，把孤身一人的宛君從四川接到北京同住。

王清華擅繪畫，書法造詣很高，女弟子中有一位是周恩來秘書的千金，活潑可愛，聰明伶俐。

民國五十年（一九六一年）秋天，周恩來在中

南海接見了楊宛君和王清華。周恩來問宛君：「你捐獻了敦煌畫，政府給你什麼獎勵沒有？」宛君說：「沒有，我可以自食其力。」周恩來說：「應該有所獎勵，這件事由齊燕銘秘書長負責辦理吧。」

周恩來關切地詢問楊宛君的身體情況後，轉臉對王清華說：「你多照顧照顧她吧。」又對宛君說：「有時間給大千寫寫信，把他爭取回來好不好。」

不久，中共「文化部」獎勵四萬元人民幣，二萬元給張大千的家屬，二萬元留給張大千回來作旅遊之資。大千逝世，「文化部」幾易部長，兩萬元人民幣不了了之。

以往，宛君侍奉大千作畫，捨不得扔掉裁下的紙，捨不得倒掉餘下的墨。大千用這些殘彩剩墨在紙邊上爲宛君作畫，這樣的畫宛君共有十四幅。敦煌畫獻出後，日夜陪伴宛君的就是這十四幅畫。看這些畫，就勾起她美好的回憶，幫她打發漫長的孤身歲月。她滿懷柔情地回首往事：大千走到哪兒，都愛脫鞋。年輕時，他爲梅蘭芳演的戲，身上沒帶錢，旋即脫下大褂交給黃包車夫，當了一塊現大洋買張戲票。她又想起大千買繪畫……當她回想大千曾說：「我在中國已有名氣了，我還要在世界上出名。」他浪迹天涯，自己却在這兒受罪。

聞耗大慟累死他了

民國五十五年（一九六六年）八月，宛君視

如生命的十四幅大千畫的畫，連同與大千的合影被紅衛兵抄走。她捐獻的二百六十幅敦煌畫，也被說成只有一百八十多幅。宛君痛不欲生，她覺得對不起大千，辜負了丈夫的信任。

民國七十二年四月，張大千逝世的消息傳到北平，楊宛君得悉之後，哀慟欲絕的說：「他是累死的啊，他是累死的啊！」

楊宛君和大千朝夕相處，一共十三年，她隨侍

，如北平、成都，並同遊過黃山、華山，同居在敦煌、青城各地。

大千雖然疼愛宛君，可是他二人却無所出，所以大千離開她以後，她獨自回到北平，過着淒清的生活。不過大千在海外，在經濟上還是時有接濟。

大千在臺北逝世後，有人去拜訪楊宛君，她還是一往情深，爲他們二人一別三十五年，終於

不再會一次面，引爲莫大的遺恨。

可是她還是不能絲毫忘情大千，對訪客講了許多往事。

她娓娓道出大千的家教很嚴，不准家人吸煙飲酒打牌。但是到了過農曆年，他破例也和家人

擲擲骰子玩，至於一同去看戲那是「家常便飯」。

談到大千作畫，她說他最重視「寫生」，不論山川花木，他在出遊時，興緻一到，靈感一來，就取出寫生本子畫上個輪廓。宛君說大千最愛畫荷花，這大概與曾在住在北京的頤和園有相當密切的關係。因爲頤和園中的聽鶯館和養雲軒一到夏天，荷花實在是太美了！

她還講了一段往事，當他們住在青城山的時期，大千還是不停的作畫，裱畫，當然有時也是

爲了生活開支大，不能不多開畫展賣畫，以資挹注。楊宛君開他玩笑說：「你倒好，住在那兒也不賠錢。」

「對，我到哪裏都忘不了作畫，」同時用手

指着他的腦門子說：「全藏在這裏，誰都拿不走。

這十六分之一的大千居士遺作，固無論其價値連城，就情感方面而言，亦可足使苦守北地三十六年的楊宛君，在涕淚縱橫之餘，猶能一慰芳心了。」

談到大千是馳名的美術家，楊宛君很有興趣。「大千青壯年時代，很能飲酒，但他不喝白酒，喜歡喝陳年紹興。品茗當然大千極其考究；他在北平時，還有一樣極其喜歡常去吃的菜，那就是和平門外五道廟春華樓的乾燒鯽魚。他不但懂得吃，而且還極其會燒菜，對於選材料，調味火候，可以說頭頭是道，談起來早已就津津有味了。」

楊宛君對訪客還講了一段大千和梅蘭芳交情。大千看後對梅說：「我給你畫的美人上加幾根鬍子如何？」

當時梅莫名其妙，問他是甚麼意思？

大千笑着說：「你這麼美，演『霸王別姬』，扮出虞姬多麼美，怎麼你畫的仕女這麼醜？」

訪客告辭的時候，楊宛君深深嘆了口氣，對

情之深，開個玩笑，大家全不在乎。

訪客說：「三十五年前大千出國去，竟成了永別，長期的離愁別恨，使我的心怎樣平靜得下來。」

「說罷兩淚盈眶，也可以說是『老淚盈眶』呢！」

民國七十二年四月二日大千居士病逝，他的

遺囑之中載有：（乙）遺贈部份：「上開余自作書畫，十六分之一遺贈余姪人楊宛君」。

十六分之一的大千居士遺作，固無論其價

值連城，就情感方面而言，亦可足使苦守北地三十六年的楊宛君，在涕淚縱橫之餘，猶能一慰芳心了。」